北京考试报

|机器人] 被人工智能 带火的新专业

本报记者 徐晗

不久前,菜鸟与圆通速递新成立的 超级机器人分拨中心正式加入"双11" 大战,让智能物流的竞争愈演愈烈。随着 人工智能时代的来临, 机器人离我们的 生活越来越近。人工智能和机器人科学 良好的发展前景,也带火了刚刚进入教 育部本科目录不久的机器人工程专业。





北京联合大学机器人学院学生在机器人创新实验室调试机器人。

郭红红 摄





机器人将成产业新热点

机器人工程近两年才正 式成为本科专业,是当下最年 轻的专业之一。机器人早已不 是新概念,怎么就突然出现一 个与之相关的专业呢?这样一 个新专业,前景怎样呢?

其实, 无论从概念还是 应用领域,机器人的历史都已 经超过半个世纪。当电影《星 球大战》中机器人与人类谈笑 风生时, 机器人的现实应用 还停留在工厂里进行重复劳 动的机械臂,或者被人为遥 控执行危险任务的特种机器 人。这类早期机器人的"机 器"色彩有余,却与"人"的特 征相去甚远。中国科学院自 动化研究所副研究员侯广琦 认为,如今机器人科学成为 热门领域, 甚至机器人工程

为独立的本科专业,与人工 智能领域近年来的迅猛发展 有关。当下的机器人热,其实 是"类人机器人"热,或者是 "服务型机器人"热。人工智能 识别等技术的发展,使得机器 人拥有更高的自主性智能,也 让机器人更广泛地进入生活 中,接近和服务普通人。

智能化机器人与缺乏自 主智能的早期机器人有何不 同? 举例来讲,如果让一个缺 乏智能化的早期机器人走出 一个迷宫,往往需要通过遥 控或编程设定行进路线来实 现。而智能机器人则可感知 周围环境的变化, 自主对行 进路径进行判断,像人一样 边摸索边行进,从而具有类 似人类的自主智能。这样的 能从自动化学科中单独分化 智能机器人其实早已出现在 化水平的提高,智能机器人的

人们身边, 如物流分拣机器 人等。而这些,还只是智能机 器人最初级的发展成果。

就在阿尔法狗大战世界 顶级围棋选手之后的一年, 一款名为索菲亚的机器人再 次引起世人瞩目。与只拥有 冷冰冰算法的阿尔法狗不 同,索菲亚不但拥有人类女子 的面容、丰富自然的表情,还 能用语音与人们从容幽默地 对谈。在人工智能的催化下,征识别等智能科技成果已进 机器人工程研究正将曾经的 科幻场景一步步变为现实。

北京工业大学机器人工 程专业负责人于乃功认为,现 如今,智能机器人的研究和发 展已经与人工智能理论和技 术的发展密不可分。人工智能 的发展促进智能机器人智能 发展需求也促使人工智能技 术不断提高与发展。人工智能 是智能机器人的支撑和保障, 智能机器人是人工智能实现 的主要载体。

当今,世界各国都在积 极发展机器人产业,业内专 家认为它是继互联网之后又 一个产业爆发点。目前,我国 的文字识别、语音识别、中文 信息处理、智能监控、生物特 入广泛的实际应用。也正基 于此,我国出台了大量支持 智能机器人发展的政策。在 《中国制造 2025》规划中,机 器人被列入政府大力推动实 现突破发展的十大重点领 域。伴随着人工智能进入快 速发展阶段, 机器人工程专 业将拥有广阔前景。

老学科迎来新发展前景

认知科学等学科中涉及的机 器人科学技术问题为对象开 动化、机电工程等传统学科 发展的基础上,吸收了人工 新课程。 智能科学的最新成果后发展 出来的前沿专业。

业和自动化专业都是自动化 互等方面。 类下的专业,都是致力于解 决生产生活中有关自动化的 问题。以北京工业大学为例, 机器人工程专业也开设一些 部分高校在自动化、电子工 将会更加迫切。在一些发达 一。

机器人工程专业主要以 和自动化专业一样的基础课 程、计算机、机电一体化等专 国家,机器人工程专业本科 测技术、自动控制原理等。而 感知、优化控制与系统设计、环境感知、机器人导航、机器 人机交互模式等。这一新专 人运动控制、人机交互、机器 业并非凭空诞生, 而是在自 学习、机器视觉等,则是面向 智能机器人这一具体领域的

在东北大学,该专业本 科阶段主要课程涵盖人工智 从教育部的大学本科专 能、传感技术、机器人机构设 业目录来看,机器人工程专 计制造、系统集成和人机交

> 一直是自动化或部分其他学 科的重要研究领域,以往有 器人工程专业人才的需求 人才需求量最大的专业之

控制科学与工程、机械工程、 和专业基础课,包括数学、物 业中布设了机器人模块,开 毕业生起薪高达6万美元。 计算机科学与技术、材料科 理、电路、模拟电路、数字电 设一些和机器人有关的课 在我国,机器人工程相关领 学与工程、生物医学工程和 路,微机原理、电机拖动、检 程,但大多是基于已有专业 域人才年薪也往往高达数 基础课程的机器人专业课 诸如机器人设计、机器人运 程。机器人工程专业与之相 展研究,例如机器人的智能 动学、机器人动力学、机器人 比,在课程设置的系统性、专 人工程专业具有宽口径培 业性、实用性等方面都更上 养的特点,毕业生适应面 一层楼。

> 看,机器人被称为"最高意义 机器人、智能家居、智能医 上的自动化"。而在经济生产 疗等领域都有用武之地。尤 领域,机器人被誉为"制造业 其以家庭服务、教育、娱乐、 皇冠顶端的明珠"。

专业人才缺口巨大。随着机 增长点,得到各国政府的重 器人在各个行业大规模的 视和支持,为本专业毕业生 其实, 机器人长期以来 普及应用,以及人工智能产 就业提供了充裕的就业空 业的快速发展,社会对于机 间。因而本专业也是北京市

十万元。

于乃功教授介绍,机器 宽、就业范围广,在计算机 从学科专业的角度来 视觉、语音/语义识别、智能 安防为目标的智能服务机 目前,我国机器人工程 器人正成为全球经济新的

院校培养各具特色

器人工程专业的学校有 80 所左右。中国矿业大 学矿山机器人研究所常 务副所长朱华介绍,机 器人工程专业是一个新 专业,各高校办学经验 和办学模式各有不同。

作为一个交叉学 科,国内高校开设的机 器人工程专业依托于院 校特色和行业背景,培 养各具特色。

东北大学的机器人 工程专业开设在机器人 科学与工程学院。它是 由东北大学与中国科学 院沈阳自动化研究所、 股份有限公司协同建立 的国内"985 工程"高校 首个机器人学院。三方 共同开展合作教学和人 才培养,推进机器人学 科与相关学科的交叉融 合。其专业优势侧重智 能机器人方向,以智能 机器人为主要研究对 象。该专业隶属于一级 学科国家重点学科"控 制科学与工程",拥有 "机器人科学与工程" "模式识别与智能系统"

两个二级学科。 以及学校机器人研究生 教育、机器人研发、机器 人竞赛等资源优势,重 培养。通过积极组织学 生参加各类科技竞赛等 创新实践活动,加强实 养;与北京市科委、北京 会有所帮助。

目前我国已开设机 电子控股有限责任公司 等建立多个校外实习基 地,最大程度地为学生 提供优良的实习和实践

中国矿业大学机器 人工程专业则开设在机 电工程学院。该专业整 合现有的实验室资源, 构建了完备的机器人专 业方向实验和实践教学 基地,与广州国机智能 科技有限公司签订了战 略合作协议,同徐州市 质监局共建特种机器人 质检中心, 开辟了本科 生实习基地。该校致力 于矿用特种机器人技术 沈阳新松机器人自动化 的研发与应用,并开展 了大量煤矿采掘工作面 无人化技术与智能装备 等方面的研发。

机器人工程是个典 型的工科专业,课程大 量涉及多种编程实践, 特别是算法编程。报考 该专业的考生最好有良 好的数理基础、强烈的 编程兴趣和优秀的动手 能力。良好的外语读写 能力也必不可少。

目前,很多中小学 已经意识到人工智能和 机器人是青少年科技教 北京工业大学机器 育很好的载体,正在或已 人工程专业充分发挥北 经建设相关的创新教育 京市机器人产业优势, 实验室,开展人工智能和 机器人方面的素质教育。 社会上也有许多开展机 器人教育的培训机构。中 视对学生的外语能力、 小学阶段具备此类兴趣 实践能力和创新意识的 特长的考生,尽早了解机 器人的有关情况,可以减 少报考机器人工程专业 的盲目性,对进入大学阶 践能力和创新意识的培 段学习机器人工程专业